

ΤΑ ΔΑΜΙΜΗΤΑ

ΑΠΟ ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

— Μία εξωφρενική αίτησις.

Ένα από τα πρωτοτυπώτερα έγγραφα που κοσμούν τα αρχεία του υπουργείου των Οικονομικών, είναι και το κάτωθι, το όποιον χρονολογείται από αρχαίων έτών. Ίδου αυτό :

«Κύριε ύπουργέ των Οικονομικών, Αιτιχώς Μαρίας Κ. και Βασιλικής Α. κατά Ε. Ζακυνθίας περί ταραχής, καθότι η Μαρία Κ. ήτο έγκυος και απέβαλεν εν τέκον της.

«Οι ύποφαινόμενοι, κύριε ύπουργέ, είμαστε τρεις οικογένειας κατοικούμε εις περιάλαι τον άγιου όλοι νομίμως νομφενημένοι. Είς τό καρονό σπίτι κατοικείται η Ε. Ζακυνθία η όποία έχει άλλους και αδελφούς και αδελφάς.

«Καθημερονίως πολλάκις έρχεται και μής εξυμνείζει σκράφες και γουρυνάς και τά λεπά και ταύτα και με τό να ύπάγωμεν να κοιωνήσωμεν έρχεται και δειβίζει την κοιωνίαν. Τό πάθος προεζάρχεται ώστε έχει στρατιώτη και με τό να έχη αγάπη προς έκείνον, ζμεις έχομεν άνδρα στό κεράλι μας.

«Ταύτα παρακαλούνται και δέονται η Σεβαστή Διέφθυνσις να στείλη επιτοπίως ένός κλητήρος να εξετάση τό πράγμα και έπιφέρη βελιώςις.

«Μολογούμε και πογράφου μεϊς η άρχάματες Μαρία Κ. και Βασιλική Α. μέσον μου του γραμματισμένου Ανδρέα Κωστατζορη, ύποδεκανεία τοϊς απομάχοις έπι πολλά έτη άδικημένου !»

— Η μήνυσις του δασκαλου.

Έπίσης μεταξύ των σπανίων και περιέργων έγγραφων που δημοσιεύσαμε έως σήμερα, αξίζει να προστεή και η κάτωθι μήνυσις, η όποία είχε ύποβληθεί στην Εισαγγελία Αθηνών κατά τά τέλη του παρελθόντος αιώνος.

Μήνυσις

Ίδιοδιδασκαλου χωρίου Σωληναρίου κατά Τουρκοχωριτι.

‘Ο παρ’ έμού έναντι έναντιηγημένους έγένετο την 22 Ισταμένου εν τώ διδασκαλείω μοι μετά ύπερανθρώπου σκυθρωπότητος και διά φρικαλέων άπειλών άπήτησε να με έξώση εκ του Σχολείου μετά των μηθητενομένων μοι βιαιώς και παρανόως άφαιρών μοι τά ύπνόροχα ταυτοχρόνος άτινα παρ’ αυτού άντι 20 δραχμών ελγον άγοράσει δυνάμει 430 δραχμών, ά συνεπέις συμφωνητικώ έγγράφου παραταυτομένου περι διαπαιδαγωγήσεως των αυτών τέκνων όφείλει μοι και άς άρεται ηδη να μοι όποδοναι. Έπομένως ελθών και αδις σημερον κατά ώραν 3 εν τώ διδασκαλείω μοι έξήτησε να με άπεξώση και δευτερονότως !

Διά ταύτα

Ίδών τά άρθρα του νόμου φ+ρζ+ε+ψ και ν+δ+σ καταμηνύω ένόμιον μών τον δράστη όλων των επιτηρημένων μοι δεινών και κλοπέα των ύπνοροχων μοι, όπως επιβλήθη αυτώ η τιμωρία εις τό πύρ της κολάσεως και τό έξώτερον.»

‘Ο κ. Κοτάκης π.χ. παραβιάζει κάθε μέρα τό άρθρο περί μη διακοπής του όμιλούντος.

‘Ο κ. Πρόεδρος τό περί άπαγορεύσεως της πολιτικής κούνέντας.

‘Ο μόνος που έκηρύχθη έκπίτος στη «Γωνιά» ήταν ό κ. Γ. Μόδης, μη ύποταχθείς στό άρθρο 8 του Κανονισμού, κατά τό όποιο ό άναλαμβάνων την άντιπροεδρεία της έβδομάδος, ύποχρεούται να κμήν τό γεύμα σ’ όλη την όμήγη.

Έπίσης κατεδικάσθη σε μεις έβδομάδος καταναγκαστική πληρωμή όλων των γευμάτων, όλης της παρέας, καθώς και του ύποχρεωτικού κοκοροεπισού του κομητήρος Β. Κατσάκη, διότι εκάλεσε στη «Γωνιά» δυό ενειδείες και... καλλιχρόμως κυριώς, ειλών δι άφού πρόκειται περί Γ ο ν ι α ε, άπαράιτητες εινε και η... Έστιάδες !

Άρθρον τελευταίον του Κανονισμού της «Γωνιάς» :

«Κατ’ εισήγησιν του Γενικού Γραμματέως κ. Ροδά, επιτρέπονται τά δάνεια.»

Τά της «Γωνιάς» έφτασαν και μέχρι του κ. Βενιζέλου.

— Πολύ θα επιθυμούσα, εινε, να ελάμθανα μέρος σ’ ένα γεύμα.

Λέγεται όμως πως ό κ. Φύλακος του εινε :

—Κ ά τ σ ε τ η Γ ο ν ι α σ ο υ, τώρα κ. Πρόεδρος, όσο ειναι Πρωθυπουργός ! Άμα δέν θα ειναι θα βοήθ με γ ο ν ι α κ’ έσύ στό φιλολογικό τραπέζι.

—Άλλά... δέν ειναι λογογράφος !

Και ό κ. Παπαδάτος επεμβαίνων :

—Εισαι όμως π ο ι η τ η ε... της Μεγάλης Έλλάδος !

ΤΟ ΚΕΝΤΡΙ

ΑΠΟ ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΛΕΒΕΝΤΙΑΣ

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ 21

‘Ο φόνος του γιου του Καπετάν Τράκας. Τά ύπέρεχα λόγια του πατέρα του. Χαρκητισμοί του Έπισκόπου Περγουρίου για τους αγωνιστάς. Η φιλεπατρία κ’ η γενναιοδωρία του Ανδρέα Λόντου. Τό θλιβερό τέλος ενός μεγάλου Έλληνος. Μία προφητεία του Κελοκετρώνη που βγήκε αληθινή. ‘Ο Γέρος του Μωρηά κ’ η έλευθερία. ‘Ο Θ. Δεληγιάννης στη φυλακή. Τά άδύνατα λόγια του Κανέλλου, κ.τ.λ.

Σε μία μάχη έξω άτ’ την Άμισσα, κατά τό 1821, ό άρματούδς Θεόδωρος Τράκας ειδη τό γιού του να σκοτώνεται μπροστά στα μάτια του. Έν τούτοις όμως, παρ’ όλο τον πόνο που δοκίμασε η καρδιά του, γιά να μην αποθαρρύνη τους άνδρας του, άνέκραξε :

—Γάμος χωρίς σμαχτά δέν γίνεται ποτέ !... Έμτρος !...

‘Ο περιήγημος έπίσκοπος της Άρτης Πορφύριος, ό όποιος ειχε γνωρίσει από κοντά τους σπουδαιοτέρους άνδρας της Έπαναστάσεως, έδωσε κάποτε περί μερικών άτ’ αυτούς τους έξής χαρακτηρισμοίς :

—‘Ο Μανροκορδάτος ήταν γεννημένος πολιτικός, ό Μάρκος Μπότσαρης στρατηγός, ό Θεοδωράκης Γρίβας παλληκάρη !...

‘Ο Ανδρέας Λόντος, ό όποιος διακρίθηκε τόσο πολύ κατά την Έπανάστασι, προσέφερε ύπερ του Άγώνος όη σχεδόν την περιουσία του, πράγμα που στό τέλος τον έφερε σε μεγάλη δυστυχία.

Παίν ό Λόντος χάση τά πλούτη της οικογενείας του, ό ‘Οδυσσεύς Άνδροτόσης θέλησε μία μέρα να του πη :

— Βάστα λιγάκι τά χέρια σου, γιά να μην ψωμοζητήση άγρότερα τό σπίτι σου !

Και ό Λόντος τό αποκρίθηκε :

— Πλούτη μου εινε η πατρίδα, χωράφι μου η Έλλάδα !

Μά η διαρκείς αυτές δορεές τον έφεραν στη φτώχεια και, όταν πειά ειχε πέσει σε χρέη, αναγκάστηκε να αυτοκτονήση ό ύπέροχος αυτός Έλληνας...

‘Ο Κολοκotronής στα τελευταία χρόνια της ζωής του, όταν τον ήγαν έξορίσει στην Ύδρα, διηγείτο τό έξής περιστατικό :

‘Τον καιρό του πολέμου, μόλις σταματούσε τό τουφεκίδι, έκλεβα μερικές στιγμές και πήγαινα στη σπηνη μου να φάω λίγο ψωμί. Μία μέρα με ειδη ό φίλος μου Άντώνης Ζαφειρόπουλος και μου ειπε :

— Άνιτε, Κολοκotronή, παιδέφου τώρα όσο μπορείς κ’ η πατρίδα μεθαύριο θα σε άνταμειψη !...

Έδώ είμαστε, του ειπα εγώ, και θυμήσου ότι έμένα θα έξορίση ποτόν άτ’ όλους !

Κι’ η τύχη τόφερε να βγη αληθινός ό λόγος μου !...

Μία γυναίκα παρουσιάστηκε κάποτε στον Κολοκotronή γιά να του ζητήση κάποια χάρι κ’ άρχισε να τον παρακαλή ως έξής :

— Άγέντη μου, κάνε μου αυτό τό καλό κ’ εγώ σκλάβα σου θα γένο !...

— Τί λές, μωρή ζουράη ; της φώναξε άτότομα ό Κολοκotronής.

Έμεις πολεμούμε να Ξαναπάρομε την έλευθερία μας κ’ έσύ θέλεις να γίνης σκλάβα μου !...

Όλιγον πρό της έπαναστάσεως ό Θεόδωρος Δεληγιάννης, φιλοσκόταν, μαζί μ’ άλλους προκρίτους κ’ άρχιερες του Μωρηά, βρισκίμενος στην Τριπολιτσά. Οί φίλοι του τότε έξέφερασαν τό φόβο μήπως οί Τούρκοι σκοτώσουν τον αλμάλωτο τους.

Όταν τό έμαθε αυτό ό Κανέλλος Δεληγιάννης, ένας από τους αδελφούς του φιλοκαίμενος, ειπε :

— Έμεις οί Δεληγιάνναιοι είμαστε πολλοί, κ’ όσους κ’ ήν σκοτώσουν οί Τουρκαλάδες, θα μείνουν πάλι άρκετοί γιά να τους πολεμήσουν οί Τουρκαλάδες.

ΕΥΘΥΜΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΕΚΕΙΝΗ.— Γιώργο, πάρε τό δαχτυλίδι σου πίσω. Άγαπώ δυστυχώς άλλον και πρόκειται να τον άρραβωνιστώ.

ΕΚΕΙΝΟΣ.— Καί που βρισκεται αυτός ό άλλος ;

ΕΚΕΙΝΗ.— Άδύνατον να σου πώ... Φοβάμαι μιν τον σκοτώσης...

ΕΚΕΙΝΟΣ.— Ά, μπα, κάθε άλλο ! Ήθελα μόνο να του πούλησω τό δαχτυλίδι που μου έπιστρέφεις !...

Ο ΝΕΟΣ.— Εισαι τό άνοητο της νεότητος, τό τριανιάφυλλο της όμορφιάς, η άνθοδέμη της άνοιξέως...

Η ΝΕΑ (διακοποντάς τον).— Άφού λοιπόν μωζώ τόσο πολύ με τά λουλούδια κ’ άφού αυτά τόρα την άνοιξη φοροτι κανονίσεις φορεσιές, πάρε μου κ’ έμένα μία !

Ο ΝΕΟΣ (ξεροδύχοντας).— Μά τά λουλούδια, άγάτη μου, φτιάχνουν μόνο τους τις φορεσιές τους !...

